

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. Una peseta
Fuera: semestre. 2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Franqueo concertado

Año XIV

REDACCION y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 2 Diciembre de 1920

Toda la correspondencia á nuestro Administrador

Núm. 726

Acción Social Femenina

Está muy agudizada la cuestión social para que la educación y formación de los hombres del mañana sea un remedio salvador en la sociedad presente. La actuación tiene que ser eficaz y directa y urgente la aplicación de esos remedios, si queremos que sea efectiva la paz en el mundo.

Vemos que todos los pueblos y que todos los hombres sufren de ese contagio universal de revolución; es el alma popular la que está enferma; son las colectividades las que se encuentran desorientadas, y en el lugar se forman las juventudes, se informa el corazón, el temple de la raza, pero no el sentimiento de esas colectividades que, al fin y a la postre son en este momento histórico, las que imperan y gobiernan en la tierra.

Ello no obstante, los hogares forman la sociedad y la sociedad es el Estado y es la Patria.

Hoy existen antipatriotas, porque el hogar ha sido descuidado; hay seres anti-sociales, inhumanos, egoístas, porque la formación del corazón de los hombres de hoy fué en su mayoría deficiente y desereida, atentatoria y casi revolucionaria.

Los ricos fíaron la educación y dirección de su hijos a las frías normas de un profesor, que solo apetecía y buscaba poner en actividad la inteligencia, ¿y el corazón? ¡ah! del corazón no se preocuparon, la voluntad, el corazón no admite normas especulativas ni teorías razonadas, el corazón quedó yermo de educación, se crió en la orfandad. No era el maestro quién para educarlo, se desarrolló sin trabas, abandonado a sus inclinaciones naturales y espontáneas, en medio de penurias y de apetitos turbulentos...

Y el rico, hombre ya, se hizo avaro, egoísta, por defecto de formación de su voluntad. Fué culto, es cierto, pero le faltó lo más principal; el sentimiento de la rectitud que no se aprende, sino que se inculca.

El pobre más aun, al carecer de ilustración y al no tener formado tampoco su corazón para la rectitud y para el bien, desheredado,

huérfano moral a quien los padres no podían educar, porque tampoco ellos poseían ese patrimonio espiritual ¿qué menos podía hacer que seguir la corriente revolucionaria que los de arriba le trazaron, que le enseñaron los ricos, rebeldías que le pautaron los que él creía superiores y cultos, a los que como un inconsciente tan voluntarioso y tan ciego había obedecido por tantísimos siglos?

Si ellos se mostraban concupiscentes y rebeldes ¿no tenía razón el pobre para mostrarse y sentirse él igualmente por lo menos concupiscente y rebelde?

Si los unos no admitían autoridad ni ley ni otro código que su propia voluntad ¿habían de sentirse más humillados, más obedientes los desheredados y los pobres?

Sus corazones no tenían otra escuela que el ejemplo, y el ejemplo han seguido de aquellos hombres cultos; si se han excedido, culpa jurídica tienen, sí, pero hay otros causantes con culpa no inferior, jurídica y moral.

¡Mujeres españolas, madres cristianas! De vosotras no depende no, la vuelta a la rectitud de los hombres de hoy; vuestra actuación podrá aliviar, disminuir la gravedad de la situación presente, laborando en la sociedad como ángeles de paz y de amor, procurando con vuestras obras influir e interceder cerca de todos. Los remedios son de otro orden, no son del sentimiento ni del amor, son de generosidad y de justicia, pertenecen a la equidad social, y esos remedios no están por hoy en vuestras manos, aunque podáis colaborar en su pronta aplicación.

Mas la lucha no termina no; aunque es fragorosa la contienda y parece que nos encontramos en apogeo de guerra, son albores solamente del guerrrear lo que espantados contemplan nuestros ojos. La humanidad está sedienta de sangre y hambrienta de justicia; los hombres todos, las clases todas se han excedido en sus aspiraciones, y lo que ayer era un derecho, hoy es ambición, lo que significaba solamente exigencia racional, hoy se ha traducido en imponente tiranía.

En la reinante confusión, todas las leyes y todos los deberes se han pervertido; la mayor parte de las inteligencias están desorienta-

das, porque no tienen ideales, y como no hay ideales, la lucha se ha de perpetuar aun a las futuras generaciones. Todo el idealismo de la humanidad actual es enriquecerse, vivir satisfecha, complacer sus egoísmos, y el egoísmo humano por ley natural, jamás se satisface nunca se complementa.

Y esta ambición se hace contagiosa, y es herencia de los hombres y se convierte en patrimonio del alma popular. Por eso, me temo que el actual estado no es transitorio, que vivirá por largos años aún en nuestra recia raza que si, por su historia sabemos que en todo tiempo fué luchadora y altanera, aunque noble, hoy que parece que ha perdido, por desgracia, esa nota de altanería y ese tradicional vigor de honradez, es muy fácil que conserve únicamente sus tradicionalismos para la turbulencia y para el anárquico desorden, que en los presentes momentos forman todo su historial.

Para precaver esos futuros males, estáis vosotras mujeres españolas, vosotras que sois como nadie anidar en vuestros pechos bravíos de nobleza, toda aquella tradición de vigores y de creencias que es el timbre más grande de España.

Educadoras del corazón, en vuestras manos tenéis a los futuros ciudadanos, a los hombres del mañana que han de perpetuar, porque herederos morales son, las virtudes y los hechos de estos luctuosos días.

Si como a patriotas y cívicos los educáis, serán patriotas; si descreidamente los formáis, serán inmorales, serán ateos; si los enseñáis a ser justicieros y generosos, justos y generosos serán; hacedlos hombres de hogar y serán respetuosos para con vosotros, atentos para con la autoridad, cariñosos con sus semejantes. Y donde hay amor, no hay lucha; donde hay fe, hay moralidad y hay paz.

Y no olvidéis que el estado presente está calificado por la carencia absoluta de toda llama de amor, y de toda clase de moralidad.

Haced pues, a vuestras hijos morales, formad en la rectitud sus corazones, y contribuiréis a alejar de vuestros hogares el siniestro porvenir que amenaza a vuestros hijos y el triste fin que conmina a España.

A ello estáis obligadas, por religión, por patriotismo y hasta por maternal egoísmo.

Cluni

Jaca Noviembre de 1920

Curioseando...

La grey silenciosa

No sabemos por qué se censura a los diputados mudos. ¿No son los más inofensivos?

Justa reciprocidad

Mitin electoral. El orador insiste en sus sinceros, en sus immaculados propósitos de "labrar la felicidad" de la concurrencia indifere.

Nadie le cree... Pero, seamos justos, ¿es que, entre los espectadores, halláramos uno sólo que "labrase la felicidad" del orador, incesantemente, immaculadamente?

Hacen falta unos retoques...

Algunas frases electorales están ya muy gastadas, muy deslucidas. Con el uso frecuente—el decreto de disolución es ¡ay! casi trimestral—han ido perdiendo el oro de retórica que las hacía presentables. Apenas brillan... Y siempre que asistimos a un mitin, sufrimos con el presentimiento de que los oradores, ante la dolorosa imposibilidad de presentar una frase digna del acto, virgen de todo manoseo, capaz de suscitar fecundas emociones..., guarden silencio.

Pero—¡oh, desenvoltura!—los oradores se levantan, hablan, dicen las mismas palabras, desarrollan los mismos conceptos, «fulminan» los mismos apóstrofes... Hay algún pudoroso que espolvorea su oración con un poco de purpurina... Pero, la mayoría, ¡ni eso!

No están en la tierra

Sería de desear que los candidatos no fuesen hombres de negocios, no perteneciesen a empresas, no fuesen consejeros, no tuviesen hijos mayores, ni hijas casaderas, ni amigos hambrientos... Es decir: que fuesen incontaminados e incontaminables, o, lo que es igual: Hombres caídos de la luna.

Los buenos son peores

Ya suelen darse candidatos sin mancha, de conciencia clara como el cristal de un lago transparente, puros como el copo de nieve que desciende silencioso de las nieves... ¡Pero—¡ay!—esos suelen ser imbéciles!

Comercio inmoral

No es tan inmoral el que vende un voto al cual no concede ninguna importancia, como aquel que lo compra, concediéndosela.

RIQUET

LA PURÍSIMA Y LA INFANTERÍA

El Regimiento de Galicia, representación brillante del Arma de Infantería en esta plaza, ha organizado los siguientes festejos para solemnizar la festividad de la Purísima, su patrona:

DIA 7.—Reparto de premios a los autores de los trabajos que en el Concurso literario para las clases y soldados hayan merecido tal distinción a juicio del jurado.

A las 16'30.—Cinematógrafo para la tropa exclusivamente, amenizándose la velada con festejos variados a cargo de soldados del Regimiento.

Primera presentación del célebre número X, contratado exclusivamente para estas fiestas.

A las 22.—Gran velada teatral. Representación del monólogo "Yo amo y tu amas", y de los juguetes cómicos "Camino de la Gloria", y "El Padrón Municipal", por el cuadro artístico de clases de tropa, al que prestarán su concurso y cooperación señoritas de la localidad.

DIA 8.—A las 11.—Misa y salve solemne en la iglesia de Santo Domingo con asistencia de Autoridades e invitados.

A las 13'30.—Banquete a las clases de segunda categoría.

A las 14.—Festejos populares en la Ciudadela: cucañas, carreras de sacos, elevación de globos y fuegos japoneses.

A las 16'30.—Disparo de un castillo de fuegos artificiales.

DIA 9.—A las 11.—Misa de Requiem

A las 15.—Partido de "Balón-pié" en la plaza de Bisceós (campo del Toro).

A las 22.—Gran velada artística-teatral en el "Salón Variedades", a cargo de distinguidas señoritas de la localidad y oficiales del Regimiento.

También se proyecta, coincidiendo con esta fecha, inaugurar con brillante fiesta los nuevos salones que está decorando y arreglando para su instalación la sociedad de recreo "Círculo Español".

Como se ve el programa es sugestivo y atractivo y abarcará el público de Jaca, identificando como vivió con el Ejército para que sienta hondos amores.

DESDE MADRID

Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Quando se publiquen estas líneas ya habremos entrado en el llamado período electoral, y convengamos en que jamás ninguna elección estuvo rodeada de conflictos tan graves como los que en la actualidad sufre España.

Todo anda patas arriba. Empleados, obreros, industriales, comerciantes, concejales de oficio, gobernadores y Gobierno se empeñan en dar la sensación de que vivimos en un país desorganizado, en que los locos y los malhechores andan sueltos para hacer de las suyas a costa del ciudadano pacífico, trabajador y honrado.

No sabemos quien dijo que España era un presidio suelto; fuera quien fue se es lo cierto que la frase, si no tuvo realidad en el momento de lanzarla a la circulación, resultó profética, previendo, sin duda, el autor los calamitosos tiempos presentes, en los cuales se asesina a mansalva y se roba sin pudor.

Quando en el extranjero, en los mismos países extenuados por la guerra

están bajando notablemente los artículos de primera necesidad, entre nosotros el robo llega al colmo y a los gobernantes no se les ocurre meter en la cárcel a los que trafican con el bienestar público, pensando acaso en que todos esos elementos confabulados significan votos en las urnas el próximo día 19.

Aquí están poblaciones como Madrid, donde el desenfreno y la orgía de tahures e industriales de toda laya constituyen ley. Y es un Gobierno conservador el que rige los destinos de la Patria. ¿No resulta esto un sarcasmo?

En Barcelona, en Zaragoza, en Sevilla y en otros muchos puntos el revolver y el puñal acechan la vida del transeúnte.

El pan escasea y es malo, el aceite resulta insoportable; el arroz, las patatas, el azúcar son artículos al alcance de capitalistas; el carbón y los vestidos y las botas andan por las nubes. Pero, en cambio hay sospechas de que por Gijón se exportan clandestinamente toneladas y más toneladas de carbón a ciencia y paciencia de los llamados a evitarlo.

Barcelona es el foco disolvente donde todo es posible desde el sindicalismo feroz y criminal hasta el banditaje social y político. Ello explica el fracaso de las autoridades, a quienes parece asfixiar el ambiente que se respira en la ciudad condal y que va extendiéndose rápidamente por las demás regiones. El Sr. Martínez Anido promete poner en breve coto a los desmanes con las medidas que está adoptando.

Si lo logra habrá que declararlo benemérito de la Patria.

De los bajos medios sociales barceloneses salieron las doctrinas, sino los hombres, que hicieron posible los sucesos sangrientos de Zaragoza y el incendio del Alfonso XIII en Bilbao y las bombas de la Coruña y los asesinatos de Valencia y de Sevilla y de otras poblaciones.

Y ahora, el sindicalismo, que temerose acorralado, cambia de táctica y de apolítico se convierte, a lo que parece, en político activo, presentando candidaturas en las próximas elecciones, que de triunfar, harán más que inmunes impunes a los elegidos, dificultando toda acción contra ellos.

Claro está que determinadas propagandas, y más que éstas los hechos delictivos que son su consecuencia, no serían posibles, si la acción gubernamental fuese eficaz y decisiva. Como no lo es, la opinión pública, no puede tener confianza en el Poder público y no le presta la asistencia debida.

Por el contrario, la protesta, hasta aquí sorda, va exteriorizándose y extendiéndose. Todo el mundo es víctima del ambiente de malestar y todo el mundo habla del estallido como de algo irremediable y muchos como necesario.

Hace falta ser ciego y sordo para no ver y no oír lo que se oye y en estas condiciones se convoca a unas elecciones generales, para unas Cortes que tampoco, a lo que parece, han de servir para maldita la cosa como no sea para empeorar todavía más la situación.

Lo único agradable nos viene de fuera. A pesar de todo, el espíritu racial perdura y la América española ha aprovechado el paso de la Misión extraordinaria que hemos enviado a Chile, a las fiestas del Centenario de Magallanes, para demostrar su solidaridad con la Madre Patria.

En medio de tantas amarguras interiores las noticias del paso de la Embajada española traen alientos para la realización de una obra festiva de confraternidad hispano-americana. Solo falta que aquí, entre nosotros, haya la paz debida y exista en las clases diri-

gentes una verdadera visión del momento histórico que atravesamos para aprovechar las ventajas que nos dá nuestra posición mundial.

En los partidos políticos, aún en los radicales, y ahí está el discurso de Alejandro Lerroux en la sesión de clausura del Congreso de la Democracia, vá abriéndose camino la que pudiéramos llamar política hispano americana y mejor aún ibero americana y recientemente se celebró en Nueva York una Asamblea en la cual se aprobaron las conclusiones para una Liga ibero-americana, que debe ser aquí secundada.

¿Lo será? Si dejamos perder la ocasión favorable, otros se encargarán de recoger el fruto que nosotros abandonemos y eso sí que constituiría una enorme responsabilidad para los gobernantes de hoy.

B. Lois.

30 de Noviembre de 1920.

Ego sum

Soy un sentimental y eterno soñador que paso buena parte de mis días inquietos cantando mis anhelos infinitos de amor en las catorce cuerdas de mis pobres sonetos.

No ignoro mi afonía, pues que sobradamente reconozco en mis versos muchas imperfecciones; pero siento un batir de alas bajo mi frente que hace que, aun imperfectas, cante mis emociones.

Y creedlo; mi alma es igual que mis versos: un cúmulo de acentos sonoros y dispersos, notas adoloridas de una triste canción.

Que aunque yo en apariencia sea un poco jocoso, es que me esfuerzo en serio, acallando el penoso drama de mi doliente y amargo corazón.

Vicente Guarido

LOS MESES

Diciembre

Día 4. Santa Bárbara, patrona de los artilleros.—6. San Nicolás, patrón de Nueva York.—8. La Purísima Concepción, patrona de España y del arma de Infantería. Día de las Conchas Grandes fiestas religiosas. En Madrid, las principales son cuatro: San Pedro, San Francisco del Grande, San José (por la Real Academia de Jurisprudencia) y San Isidro (por la Real e Ilustre Congregación de seglares naturales de Madrid).—12. Empieza el ayuno musulmán (Ramadán).—13. Nuestra Señora de la Esperanza. Fiesta de San Andrés en Rusia.—18. Visita general de cárceles. Cumpleaños de la infanta doña Isabel.—15, 17 y 18. Temporas.—21. Santo Tomás.—22. Empieza el Invierno. Sorteo de Navidad.—23. Días de S. M. la Reina Victoria.—24. Noche Buena. Fiesta del hogar. A las doce de la noche, misa llamada del Gallo.—25. La Natividad de Nuestro Señor. Este día celebra tres misas cada sacerdote.—27. San Juan Evangelista.—28. Día de las Inocentadas.—31. Despedida del año. Ayuno, con abstinencia, el 17 y 18.

Ferias y mercados. Día 1.º En San Felu de Llobregat.—4. En Agramunt.—8. En Elda, Trujillo y Sarreal. En Gidamar (Gran Canaria), feria caballar.—8 al 11. En Berlanga.—9. En Oropesa.—13. En Graus, Calaceite, Coruña y Balaguer.—18. En La Coruña, Alcañiz y Barbastro.—20 al 22. En Jaca.—21. En Tamarite de Litera, Alcañiz, Blanes, Falset, Lérida, Montblanch, Olot, Tremp y Cervera.—21 al 24. En Barcelona.—28. En Medellín, Turégano, Baeza y Huesca.

Cultos religiosos

JUEVES EUCARÍSTICOS

Esta tarde, las 5 y 1/2 en la Iglesia de Santo Domingo celebrará Hora Santa

la piadosa Asociación de los Jueves Eucarísticos.

Adoración Nocturna

TURNO SAN JOSE

La Vigilia ordinaria de este mes de Diciembre tendrá lugar el día 7 a las diez de la noche, en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, aplicándose por el alma de D. Salvador Tenas, (Q. S. G. H) Vicedirector de esta Sección de Jaca.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

EN EL PASADO MES DE NOVIEMBRE

Nacimientos

Día 1. Santos Gracia Fuertes, de Inocencio e Isabel.—Día 4. Modesto Goñi Calvo, de Victorián y Victoriana.—Día 7. Humildad Ruiz Cortes, de Manuel y Emilia.—Día 10. María del Carmen Andolz Canela, de Rafael y Dominica.—Día 13. Pilar López Malo, de Domingo y Pascuala.—Día 16. Rosario Sarasa Del Olmo, de José y Esperanza.—Día 17. Angel Gorrichategui Tizuel, de Es teban e Isabel.—Día 20. Angel Betés Gracia, de Angel y Presentación.—Día 22. Manuela Estallo Acin, de Gregorio y Orosia.—Día 27. Alicia Paules Dieste, de Benito y Bibiana.—Día 28. Santiago Belsué Galindo, de Dionisio y Gregoria.

Defunciones

Día 6. Francisco Ubieto Baudrés, 78 años, Asilo de Ancianos.—Día 9. Rafaela San Agustín, 69 años, Puerta Nueva, 10.—Día 10. Emilio Vergara Pueyo, 23 años, Hospital.—Día 13. María de las Mercedes Gilvo Estallo, 2 meses, Población, 6 dupl.—Angel Labazuda Clemente, 3 meses, Zocotin, 10.—Día 16. Escolástico Madin Larraz, 73 años, Asilo de Ancianos.—Día 18. Grisanta Bescós Aso, 71 años, Asilo de Ancianos.—Día 19. Lorenzo Giménez Alamán, 64 años, Angel, 2.—Día 25. Martín Callau Giménez, Extramuros, 65 años.—Día 26. Pabló Giralt Pérez, 70 años, Castellar, 21.—Día 27. Tomás Pueyo Alvertin, 52 años, Puerta Nueva, 11.—Miguel Abarca Escartin, 70 años, San Nicolás, 23 y 25.—Día 29. Eusebia Josefa Cebellada Gracia, 1 mes, Extramuros.

Matrimonios

Día 25. José Bescós Anaya y Ana María Terrén Sánchez.

Gacetillas

La Hispano-ansotana, sociedad que tiene a su cargo el servicio de automóviles entre Jaca y Berdún y Berdún y Ansó ha establecido un nuevo servicio que empezó ayer y que permite al viajero llegar a Pamplona en el día.

Diariamente saldrá de Jaca un autobús a las 2 en punto de la tarde, para enlazar en la venta de Carrica con el del Valle del Roncal, que continua su viaje hasta empalmar con el "Irati".

Esta combinación de obras permite a los viajeros procedentes de Barcelona y Huesca y que realicen el viaje en el mercancías, llegar a Pamplona en el día. Como se ve las ventajas que reporta este nuevo servicio son muy importantes; beneficiarán grandemente al país que debe agradecerle a la Hispano-ansotana su celo y desinterés.

En uso de licencia de pascuas han salido para sus casas un buen número de soldados afectos a esta guarnición.

Con destino al Parque de Artillería, del que es jefe el Comandante del arma, D. Luis Maldonado, han llegado un suboficial, dos sargentos y treinta soldados de Artillería de plaza.

Nuevamente se ha recibido una importante partida de aceite de tasa, cu-

EL SEÑOR

+

DON CIRIACO SANTOS SORIA Y AVILA

FALLECIO EN HUESCA EL DIA 26 DE NOVIEMBRE DE 1920

R. I. P.

Su apenada esposa Doña Encarnación Sainz de la Maza; hermanos D. César y Doña Lucía; hermanos políticos; sobrinos, primos y demás parientes

Tienen el sentimiento de comunicar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida suplicándoles oraciones por el eterno descanso del alma del finado, por cuyo favor les quedarán sumamente agradecidos

Jaca y Diciembre de 1920

ya distribución para mayor orden y equidad se hace en días determinados para cada barrio de la ciudad.

Falleció en Huesca el viernes último repentinamente el conocido industrial de esta plaza D. Ciriaco Santos Soria y Avila, propietario del servicio de coches a la estación férrea, que llevó su nombre. Su carácter franco y abierto le granjeó numerosos amistades y por la índole de su negocio, que lo realizó siempre con toda honradez y formalidad, adquirió en toda la Montaña popularidad y grande estimación. Su muerte ha sido muy sentida, como patentemente ha quedado demostrado en los funerales que por su alma se han celebrado hoy en la Catedral.

Dios haya acogido su alma y conceda a su viuda D^a Encarnación Sainz y demás deudos resignación por la pérdida que sufren.

Según estadística que nos remite la Alcaldía y que por falta de espacio no podemos publicar detalladamente, se han sacrificado en el matadero de esta ciudad durante el pasado mes las siguientes reses:

Lanar: 797 cabezas. Cabras: 41. Cerdos: 40 y Vacunos 10.

Si bien no concretas se tienen noticias de que en las inmediaciones de Par han sido víctimas de un percance automovilístico los distinguidos jóvenes de esta ciudad Alfonso Díez y José Sánchez-Cruzat, habiendo resultado el primero, según las noticias telegráficas aquí recibidas con heridas de bastante consideración. Anoche salieron para Francia algunos parientes de dichos señores. Muy de veras deseamos una rápida mejoría del enfermo.

Ha ascendido a Capitán el Teniente de Infantería, afecto al Regimiento de Galicia D. Roberto Estefani. Enhorabuena.

Ha sido destinado a esta Comandancia de Carabineros como primer Jefe de la misma, el Teniente Coronel Don Manuel Lucas Garrote.

LIMPIAS

Don Juan Cádiz, notario de Huelva, católico de veras; y uno de los hom-

bres más buenos que yo he conocido, ha ido a Limpías. Ha visto aquel valle risueño, ha entrado en aquella iglesia parroquial, y ha puesto sus ojos en aquel Señor que está en el altar en plena tragedia de la cruz, como un grito sobrenatural que lanza Dios en estos tiempos de naturalismos groseros.

Yo no puedo acordarme de aquella cabeza espinada, ni de aquellos ojos suplicantes, ni de aquellos labios abiertos y caídos por la vecindad de la muerte; yo no puedo pensar en aquel Señor, sin sentir una emoción especial de mi alma que quiere ser más y más de El.

Mi amigo Cadiz ha presenciado el prodigio en toda su formidable realidad.

Dice él con su sencillez característica:

«Nada, no dormía; felizmente era una realidad muy consoladora cuanto presenciaba. No se causaron mis ojos de mirar; ¡y qué contento se hallaba mi espíritu! Cada vez que bajaba mi vista y volvía a clavarla en el Santísimo Cristo, de un modo muy distinto veía su Santísimo Cuerpo, le veía ya con los ojos abiertos o con la vista cerrada, ya mirándome, o también con sus ojos en el Cielo; su boca ya abierta, que parecía exhalar dulces gemidos, ya cerrada ya mirándome, o también con sus ojos fijos en el Cielo; su boca ya abierta, que parecía exhalar dulces gemidos, ya cerrada y además de despedirse de su Madre amorosísima, y el pecho ya hundido (cosa completamente diferente de la realidad) ya expirante, como si en el momento diese su último suspiro la cara se alargaba en cada mirada que yo le dirigía; y así permanecí largo rato en una actitud sumamente tranquila y sosegada y mirándome en mi interior, como si quisiera convencerme de que no soñaba, sino que está despierto.

Y así pasé mucho rato, y cuando era ya el momento de separarme de aquel paraíso de la tierra, lo vi moverse y resbalar por la Cruz hacia abajo, con un movimiento muy lento, hasta llegar con sus pies al suelo de su camarín; nuevamente resbalaba con igual movimiento, y despacio, hasta volver a quedar crucificado. Finalmente, y ya esto en un instante o fracción de segundo, lo ví desclavar su brazo izquierdo, resbalar sobre su corazón, tocar la rodilla y volver a quedar crucificado.

¡Prodigio que en mí se operó! Ni un grito, ni un movimiento extraño en mi cuerpo, sólo un pequeño suspiro que apenas pudieron oír los que a mi lado estaban y mi hija frente a mí rezaba por los nuestros.

Tal es la narración hecha por un hombre absolutamente incapaz de supercherías. Notario de gran fama, hombre serio y persona veracísima, como notario, da fe del suceso.

Yo que quiero a Cádiz como un hermano, estoy muy contento por esta nueva manifestación de Dios en una persona tan cercana a nosotros.

Estamos rodeados de lo sobre natural. Lo sobrenatural nos cerca.

Bendito sea Jesús que nos ha hecho el favor inmenso de que la ley de Newton no nos estorbe para la ley de Dios.

La naturaleza es una biruta de lo sobrenatural. La ley de Newton la fraguó el Señor para regir la materia, como un recuerdo de otra ley superior que rige a los espíritus según el Evangelio.

Bendito sea el Señor de Limpías que había un lenguaje imponente en la agonía redentora de su Cruz. ¡Bendito sea el Señor!

MANUEL SIUROT.

Huelva, noviembre de 1920.

(De Gaceta de Cataluña).

OFICINA GENERAL DE SUBSTITUCIONES Y AGENCIA DE QUINTAS MATRICULADA

José Maria de Lara

Oficinas centrales en Madrid—Calle de Pelayo, 47.—Teléf. 53-57-M

Oficinas sucursales en Zaragoza.—Cervantes, 38.—Teléfono 1628

— SUBSTITUCION DEL SERVICIO ACTIVO EN AFRICA —

A los mozos de 1920 (antes del sorteo en la caja de reclutas) Pts. 450

A los mozos de 1921 (antes del sorteo en el Ayuntamiento) Pts. 250

Admitimos contratos desde ahora pagados al contado a plazos y con dinero en depósito sin aumento alguno en los precios.

Esta Empresa, hoy la más importante de Aragón, es la que más contratados le cayeron para Africa en las tres Cajas de Recluta de esta provincia, habiendo puesto substitutos, a todos sus contratados, aún pagándolos a precios muy elevados.

Nota importante: Esta Empresa responde del substituto tres años y un día y por tanto cuando a sus contratados se le deserta el substituto, les repone su plaza gratuitamente.

Los interesados que tengan prestando servicio militar en las plazas de Africa a algún recluta de reemplazos anteriores, y deseen que regrese a continuarlo en la Península, pueden dirigirse a esta CASA, para que sean substituidos en dicho destino.

Ropresentante en Jaca: ENRIQUE BESCOS, Calle Mayor, 6

Ocasión Se vende una máquina de escribir en perfecto estado, sistema "Hammond", modelo 12, cinta bicolor, carro universal, etc.

Dirigirse a esta Administración.

CAMA. de hierro y barras doradas. Se vende una de matrimonio, Dirigirse a esta imprenta.

PEINES

Hércules y Gloria

ha recibido un gran surtido

La 25.000

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32

C. COLOMÉ Y C.^{IA}

== JACA ==

!Empezó la baja!

¡Ya era hora!

DIEZ DIAS DE GRACIA

Almacenes de San Pedro

DIEZ DIAS DE GRACIA!

Precios increíbles

Por **10 DIAS** solamente

Con el fin de facilitar el Balance de fin de año y reducir existencias para el próximo, creamos en beneficio del comprador

Diez dias de gracia

que empezarán a regir el día 1.º de Diciembre y terminará el día 10.

Nos proponemos en esos dias que el público pueda vestirse con la menor cantidad posible y con ese fin venderemos muchos artículos con bajas considerables.

Jaca 18 de Noviembre de 1920

C. Colomé y C.^a

A N I S

PEDRO SAPUTO

ALMACENES EN

JACA
Mayor, 4

TARDIENTA
Barrio Estación

BARBASTRO
Muro, 1

LEJÍA OROEL

La mejor que se fabrica en la provincia, porque es la que más limpia y blanquea la ropa, sin quemar el tejido; DESINFECTA COMO NINGUNA OTRA.

Pedidla en todos los

ESTABLECIMIENTOS DE JACA

PRECIO 0'50 pesetas botella de un litro, sin envase.

SE ARRIENDA espaciosa tienda con e tantería, mostrador y vistoso escaparate.

Para más detalles dirigirse a Felipe Nuño, Obispo, 9, Jaca.

PASTOS —Se arriendan para aborral, para dos mil cabezas. Dirigirse a D. José Lacadena, de Berdún.

En la calle Ancha de Santo Domingo núm. 15, se ha abierto al público un nuevo taller de HOJALATERIA que se ofrece para toda clase de composuras, colocación de cristales, canales para edificios y todos los trabajos del ramo,

APRENDIZ de Comercio.—Se necesita en los Almacenes de San Pedro.

COMERCIO de TEJIDOS de BRETOS y CAMPO

VISITE, para sus compras, este nuevo establecimiento. Surtido inmenso en tejidos. Precios económicos.

BANCO ARAGONES DE SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL:

COSO, 35, — Zaragoza
SECCION DE SEGUROS.—Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas
SECCION DE BANCA.—Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

CAJA DE AHORROS.—Imposiciones desde una peseta. Interés anual 3 y 1/2 por 100.

Correposnal en Jaca

HIJOS DE JUAN GARCIA

Carrero Hermanos

MÉDICO Y DENTISTAS

VEINTE AÑOS PRACTICAS

Trabajos de todas clases y sistemas; premiado con medalla de oro y diplomas.

Subinspector provincial de Odontología.

ODONTOLOGO MILITAR

HUESCA: VEGA ARMIJO, 3

En Jaca: los días 21 al 24 del actual en la calle Mayor, 21, 2.º, (Casa de Añños).

Daniel Pèrez

SASTRERÍA

Confección de toda clase de uniformes y prendas para caballero y señora.

Gran surtido en pañería, últimas novedades.

Se garantiza corte y confección, con oficiales y oficialas de acreditadas sastrerías de Zaragoza.

MAYOR, 29, JACA